



金辉：大爱创造生命奇迹

记者 普淑娟 文/图

护佑生命 冲锋在前甘于奉献

“救护车5分钟后到达，请做好准备！”凌晨时分，金辉及周口市中心医院心脏大血管外科医护人员看到该院急救微信群里的这条信息后，立即做好相关准备工作，为患者打开一条挽救生命的“绿色通道”。

38岁的张女士产后一周，突发主动脉夹层，被紧急送到周口市中心医院救治。“患者主动脉内膜横断撕裂，仅留一层像塑料袋一样薄的外膜，必须立即进行手术！”金辉冷静地说。之后，金辉带领团队用细如发丝的缝合线，为张女士进行主动脉根部的精准修复，并完成撕裂血管的置换。在心尖上“博弈”了7个多小时后，金辉终于把张女士从死亡线上拉了回来。

71岁的孙先生因胸主动脉瘤并发急性主动脉夹层、主动脉瓣大量反流，出现呼吸功能不全、急性肾衰竭，被紧急送到周口市中心医院救治。金辉带领其团队立即为孙先生启动“绿色通道”，及时为他进行胸主动脉和心脏瓣膜置换手术，挽救了他的生命。术后仅一周，孙先生便可以下床活动了。他握着金辉的手激动地说：“活过来的感觉真好！太感谢您了！”

主动脉从心脏出发，经过胸部、腹部，最终抵达位于骨盆附近髂关节的人体大动脉，是人体内最大最重要的血管。人的主动脉一旦发生急性夹层，就相当于身上安上了一颗随时可能爆炸的“炸弹”。作为“拆弹专家”，金辉要做的就是患者的“生命要塞”上为患者精准“拆弹”。

“生命有无限可能，每条生命都值得医生全力以赴。医生每精进一毫米，就能多挽救一条生命。对我而言，这种责任比天大。”金辉说。

德术并举 用心对待每位患者

每天早上7时，金辉都会准时出现在周口市中心医院心脏大血管外科病房，全面了解患者的情况。当患者看到金辉，紧张的情绪就会得到缓解，患者说：“只要看到金医生，我就安心了。”

多年来，面对患者，金辉一视同仁，都会耐心细致地为他们诊治，为他们答疑解惑，最大限度为他们节省医疗费用。

成大医者，必有大爱。金辉始终待患者如亲人，在他的眼中，患者没有高低贵贱之分。无影灯下，他把一个个危重病人从死亡线上拉回来，创造了一个个生命的奇迹。

精益求精，追求完美，打造微雕心胸外科技术，是金辉一直以来的追求。多年来，凡参与过金辉手术的人都有这样的感受：沉稳、细腻、精准。每次手术前，金辉都会制订缜密的手术方案。手术过程中，他的每一步都恰到好处。“上手术台就如同上战场，哪一个环节出了问题，都会影响手术结果。”金辉说。

在金辉看来，医生是一个神圣的职业，没有捷径可走，来不得半点虚假。

凝心聚力 带领团队屡克难关

心胸外科技术是医学界公认的尖端医疗技



▲金辉(右一)带领心脏大血管外科团队紧张手术中。

医生名片

金辉，周口市中心医院心脏大血管外科主任，周口市心脏外科中心主任，周口市学科技术带头人，“543”优秀科技人才，中华医学会会员，河南省医学会心脏大血管外科分会常务委员，河南省医师协会心脏大血管外科分会常务委员，周口市医学会胸心血管外科委员会主任委员，周口市五一劳动奖章获得者，享受市政府特殊津贴。

21年前，由金辉主刀的全市第一例心脏外科手术成功实施，结束了周口不能做心脏外科手术的历史。2003年，在周口市中心医院领导的支持下，金辉牵头组建了周口市第一个心脏大血管外科，带领团队完成心脏外科手术5000余例，在全市率先开展了先天性心脏病矫治手术、心脏瓣膜置换手术等各种复杂的心脏外科手术，填补我市在心脏外科领域相关医疗技术的多项空白。金辉在无影灯下坚守36年，用拼搏精神为先天性心脏病患者撑起了一座“生命之桥”。

术，被誉为生命科学十字星座上的“皇冠”。一直以来，金辉及其团队将打磨新技术、开展新项目作为支撑学科发展的推动力。

专注于心，专业于行。从事心脏大血管外科临床工作36年来，金辉带领其团队完成心脏外科手术5000余例。金辉用10余本笔记本，记录了36年来由他主刀的每一例手术。金辉说：“对每一个病例了然于心，方能做到得心应手。”

“金医生工作严谨细致，是我们学科的‘百事通’。每当我们遇到问题向他请教时，他总是耐心地为我们解答。”心脏大血管外科的医护人员这样评价金辉。

一个人可能走得快，一群人才能走得远。近年来，金辉带领其团队通过“走出去”“引进来”的方式，学习先进技术，不断提升诊疗水平，不断创

造“心”的奇迹。

泽被万物而不争名利，行医养德只为救死扶伤。作为一名在心脏上“跳舞”的医者，金辉砥砺前行36年，用精湛的医术、高尚的医德，演奏出一曲大医仁心的华美乐章。

周口市中心医院心脏大血管外科主任
金辉

